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Παρατθρώ τισ εικόνεσ του Σχολικοφ Βιβλίου                                                        

και μελετώ τισ πθγζσ 

 

1. Χάρτησ με τισ πόλεισ που ο Κωνςταντίνοσ είχε διαλζξει 

για να μεταφζρει την πρωτεφουςα τησ Ρωμαϊκήσ Αυτοκρατορίασ. 

Παρατθρϊντασ τον χάρτθ 1 βλζπουμε τισ πόλεισ που ο Κωνςταντίνοσ 
είχε επιλζξει να μεταφζρει τθν πρωτεφουςα τθσ αυτοκρατορίασ. Η 
Νίςςα τθσ ερβίασ και θ όφια τθσ Βουλγαρίασ βρίςκονται ςτα κεντρικά 
και αυτό πικανότατα κα ευνοοφςε το χερςαίο εμπόριο και τισ 
ςυναλλαγζσ μζςω των ςτεριανϊν δρόμων. Ωςτόςο, οι τρεισ άλλεσ 
πόλεισ θ Σροία, θ Θεςςαλονίκθ και θ Κωνςταντινοφπολθ -που τελικά 
επζλεξε- είχαν περιςςότερα πλεονεκτιματα λόγω τθσ γεωγραφικισ 
τουσ κζςθσ, κοντά ςτθ κάλαςςα. Η Θεςςαλονίκθ, βριςκόταν ςτον 
Θερμαϊκό κόλπο και ςτθν εφφορθ κοιλάδα του Αξιοφ ποταμοφ και αυτό 
τθσ χάριηε πλοφτθ και φιμθ, εφόςον αποτελοφςε το ςταυροδρόμι των 
ςτεριανϊν και καλάςςιων δρόμων. Η τελικι επιλογι του Κωνςταντίνου 
ιταν βζβαια θ Κωνςταντινοφπολθ και όπωσ παρατθροφμε ιταν και θ 
πιο ςωςτι. Η Κωνςταντινοφπολθ, χτιςμζνθ ςε επτά λόφουσ είχε φυςικι 
οχφρωςθ και ταυτόχρονα θ κζςθ τθσ ευνοοφςε το εμπόριο, κακϊσ εκεί 
ςυναντιόνταν οι δρόμοι που ζνωναν τθν Ευρϊπθ με τθν Αςία και τον 
Εφξεινο Πόντο με το Αιγαίο και τθ Μεςόγειο και εκεί κατζλθγε θ Εγνατία 
οδόσ.  
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2. Ο ναόσ του Αγίου Δημητρίου ςτη Θεςςαλονίκη. 

Ο Ναόσ του Αγίου Δθμθτρίου βρίςκεται ςτθ Θεςςαλονίκθ και είναι 

αφιερωμζνοσ ςτον Άγιο Δθμιτριο, τον πολιοφχο τθσ πόλθσ. το υπόγειο 

του ναοφ βρίςκεται ο χϊροσ μαρτυρίου του Αγίου. Ο πρϊτοσ ναόσ ιταν 

ζνα μικρό προςευχθτάριο που ιδρφκθκε μετά το 313 μ.Χ. ςτον τόπο 

μαρτυρίου του Αγίου Δθμθτρίου. Σο 412-413 μ.Χ., ιδρφκθκε ςτον ίδιο 

χϊρο μια μεγάλθ τρίκλιτθ βαςιλικι θ οποία κάθκε το 629-634. Μετά τθν 

πυρκαγιά με οικονομικι ενίςχυςθ των πολιτϊν χτίςτθκε μια 

μεγαλφτερθ πεντάκλιτθ βαςιλικι που αποτελοφςε κατά τθ βυηαντινι 

εποχι το κζντρο λατρείασ του Αγίου. Σο 904 ο ναόσ λεθλατικθκε από 

τουσ αρακθνοφσ και το 1185, κατά τθν άλωςθ τθσ πόλθσ από τουσ 

Νορμανδοφσ, αφαιρζκθκε το ςκινωμα του Αγίου Δθμθτρίου και 

βρζκθκε ςτο μοναςτιρι του Αγίου Λαυρεντίου του Κάμπο ςτθ Βόρεια 

Ιταλία. Σον 13ο αιϊνα ο ναόσ επιςκευάςτθκε και ανακαινίςτθκε. Σο 

1492-93 ο ναόσ μετατράπθκε ςε τηαμί με το όνομα Καςιμιζ Σηαμί. Ο 

ναόσ αποδόκθκε ξανά ςτθ χριςτιανικι λατρεία το 1912. Σο 1978, τα 

λείψανα του Αγίου επζςτρεψαν από το αββαείο του Αγίου Λαυρεντίου 

και τοποκετικθκαν ςε μια αργυρι λάρνακα όπου φυλάςςονται ωσ 

ςιμερα. Σο 1988 ο ναόσ ανακθρφχκθκε Μνθμείο Παγκόςμιασ 

Κλθρονομιάσ από τθν UNESCO. 
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3. Η Θεςςαλονίκθ «πρωτεφουςα» τθσ αυτοκρατορίασ 

«Όταν ο Μζγασ Κωνςταντίνοσ 
αποφάςιςε να κάνει τθ νζα 
πρωτεφουςα, δε διάλεξε αμζςωσ 
το Βυηάντιο. Για λίγο ςκζφτθκε τθ 
Ναϊςςό (Νίςςα τθσ ερβίασ 
ςιμερα), όπου γεννικθκε, τθ 
αρδικι (όφια) και τθ 
Θεςςαλονίκθ. Η προςοχι του 
ακόμθ ςτράφθκε και ςτθν Σροία, 
τθν πατρίδα του Αινεία, ο οποίοσ, 
όπωσ λζει θ παράδοςθ, ιρκε ςτθν 
Ιταλία μετά τθν άλωςθ και τθν 
καταςτροφι τθσ από τουσ 
Αχαιοφσ και κεμελίωςε τθ Ρϊμθ».  

Σωηομενόσ, Εκκληςιαςτικθ Ιςτορία 

 

 

φμφωνα με τθν παραπάνω πθγι ο Κωνςταντίνοσ είχε διαλζξει 
διάφορεσ πόλεισ για να μεταφζρει εκεί τθν πρωτεφουςα τθσ 
αυτοκρατορίασ. Μια επιλογι ιταν Νίςςα τθσ ερβίασ και θ όφια τθσ 
Βουλγαρίασ. Ακόμθ, είχε ςκεφτεί πρωτεφουςα του κράτουσ να γίνει και 
θ Σροία ςτθ Μ. Αςία θ οποία ιταν γνωςτι για τα πλοφτθ τθσ και τθ 
ςτρατθγικι τθσ τοποκεςία και όπωσ πλθροφοροφμαςτε από το 
παράκεμα, ιταν μια μυκικι πόλθ και θ πατρίδα του Αινεία που 
κεμελίωςε τθ Ρϊμθ.   
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5. Σα βυηαντινά και τα ςφγχρονα «Δθμιτρια» 

5.β. Το βυζαντινό πανηγφρι των «Δημητρίων» 

 

«Σισ μζρεσ τθσ γιορτισ του Αγίου Δθμθτρίου (26 
Οκτωβρίου), εκτόσ από τισ τελετζσ τιμισ για τθ μνιμθ 
του Αγίου, θ πόλθ οργάνωνε περίφθμο εμπορικό 
πανθγφρι, τα Δθμιτρια, που κρατοφςε αρκετζσ μζρεσ. 
Κατά τθ διάρκειά του εκτόσ από τουσ Ζλλθνεσ 
ζρχονταν εκεί, από τισ μακρινζσ πατρίδεσ τουσ, 
λάβοι, Ιταλοί, Ιςπανοί, Πορτογάλοι, Γάλλοι και άλλοι 
πολλοί, για να εμπορευτοφν τα προϊόντα τουσ».  

Α.Α. Vasiliev, Ιςτορία τησ Βυζαντινθσ Αυτοκρατορίασ 

 

5.α. Η Θεςςαλονίκη τισ μζρεσ  

      τησ Διεθνοφσ Έκθεςησ 

 

φμφωνα με τθν παραπάνω πθγι τισ θμζρεσ γιορτισ του προςτάτθ τθσ 
Θεςςαλονίκθσ, του Αγίου Δθμθτρίου, θ πόλθ οργάνωνε περίφθμο 
εμπορικό πανθγφρι. τθν πόλθ κατζφκαναν εκτόσ από Ζλλθνεσ και 
λάβοι, Ιταλοί, Ιςπανοί, Πορτογάλοι, Γάλλοι και πολλοί ακόμα, για να 
πουλιςουν τα προϊόντα τουσ και να αγοράςουν εμπορεφματα τα οποία 
κα μετζφεραν ςτισ πατρίδεσ τουσ. Σα πανθγφρια αυτά ιταν τα λεγόμενα 
«Δθμιτρια».  
 
Σα βυηαντινά «Δθμιτρια», λοιπόν, ίςωσ αποτελοφν τον πρόγονο τθσ 
Διεκνοφσ Ζκκεςθσ Θεςςαλονίκθσ, θ οποία διοργανϊκθκε για πρϊτθ 
φορά το 1926 και ζκτοτε διοργανϊνεται το φκινόπωρο κάκε χρονιάσ. 
τθν Ζκκεςθ μετζχουν όχι μόνο Ζλλθνεσ ζμποροι αλλά και ζμποροι από 
όλο τον κόςμο με τα προϊόντα τουσ.                                                                          
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6. Άγιο Όροσ: Η πολιτεία των μοναχών 

τθ διάρκεια τθσ εικονομαχίασ πολλοί διωκόμενοι 
εικονολάτρεσ κατζφυγαν ςτο όροσ Άκωσ τθσ 
Χαλκιδικισ, παίρνοντασ μαηί τουσ ιερά λείψανα, 
εικόνεσ, χειρόγραφα και ςκεφθ των εκκλθςιϊν, για να 
τα περιςϊςουν. Εκεί, αρχικά, ηοφςαν ςε ςπθλιζσ και 
ςε ςκιτεσ3 «μελετϊντασ και διαλογιηόμενοι». 

τα χρόνια των Μακεδόνων, όταν οι εικονομαχικζσ 
διαμάχεσ θρζμθςαν, με τθν οικονομικι βοικεια και 

των αυτοκρατόρων χτίςτθκαν εκεί πολλά μοναςτιρια. Οι μοναχοί τουσ ζφταςαν τισ 
τρεισ χιλιάδεσ. Για το χτίςιμό τουσ εργάςτθκαν ςπουδαίοι αρχιτζκτονεσ και για τθν 
εικονογράφθςθ των ναϊν τουσ ονομαςτοί ηωγράφοι. 

Οι μοναχοί, ςτθ διάρκεια των αιϊνων που ακολοφκθςαν, διατιρθςαν τθν ορκόδοξθ 
χριςτιανικι παράδοςθ, καλλιζργθςαν τθ βυηαντινι ηωγραφικι και μουςικι και 
διζςωςαν πολφτιμα εικονογραφθμζνα χειρόγραφα. Ο ανεκτίμθτοσ αυτόσ πλοφτοσ 
των ιςτορικϊν πθγϊν φυλάςςεται, ζωσ ςιμερα, ςτισ βιβλιοκικεσ των μοναςτθριϊν. 

ιμερα θ «Μοναςτικι Πολιτεία του Αγίου Όρουσ» είναι αυτοδιοικοφμενθ. 
Διοικείται δθμοκρατικά από τθν ιερι κοινότθτα, που τθν αποτελοφν οι θγοφμενοι 
των μοναςτθριϊν και ζχει ζδρα τισ Καρυζσ. Σθν φπαρξθ και τθ λειτουργία τθσ ζχουν 
εγγυθκεί διεκνείσ ςυνκικεσ και τθν προςτατεφει θ ελλθνικι πολιτεία. 

 

 φμφωνα με τθν πθγι 

κατά τθ διάρκεια τθσ 

εικονομαχίασ εκεί 

μεταφζρκθκαν και 

περιςϊκθκαν εικόνεσ, 

λείψανα Αγίων, 

χειρόγραφα και ιερά 

ςκζυθ. Οι μοναχοί που 

ζηθςαν εκεί διζςωςαν 

ςπάνια χειρόγραφα, 

διατιρθςαν τθ χριςτιανικι παράδοςθ και καλλιζργθςαν τθ βυηαντινι 

μουςικι και ηωγραφικι. Ο ανεκτίμθτοσ, λοιπόν, αυτόσ πλοφτοσ που 

φυλάςςεται εκεί κράτθςε ηωντανό τον ελλθνιςμό και τθν Ορξοδοξία και 

προςτατεφεται από τθν ελλθνικι πολιτεία και διεκνείσ ςυνκικεσ.  

 

Χερςόνηςοσ του 

Άθω 


